

PARA «EL PUEBLO»

ANDANZAS

PARA «EL PUEBLO»

ESPAÑA ADELANTE

Cánovas y su obra

Junto a los viejos hogares políticos

La soledad del Tajo

Cánovas, España y los españoles

Cánovas fué para sus contemporáneos un hombre extraordinario. Hasta sus adversarios le reconocían las cualidades intelectuales más eminentes. Castejar sentía por él una admiración sincera. Pensadores tan alejados del primer ministro de la Restauración, como Giner de los Ríos, rendían pleitesía a su talento. Para el coro de admiradores clientes, paniaguados, por supuesto, Cánovas era un «monstruo», el «monstruo» que desentonara, como «Clarín», «Clarín», con su gran perspicacia, sólo veía en el orgulloso y soberbio político malagueño «una anti-pática medianía».

Lo cierto es que genio o mediocidad, Cánovas ejerció un influjo enorme en su país. La obra de Cánovas llena medio siglo en la historia de España. La Restauración no fué la obra de Martínez Campos; antes, el impaciente e impetuoso general estuvo a punto de comprometer el éxito de la empresa a que consagró Cánovas sus dotes de estadista. La Restauración fué la obra de Cánovas; de su pensamiento frío y reflexivo, de su experiencia política, de su conocimiento de España y de los españoles. Obra grande o mezquina, salvadora o funesta, la gloria o el vituperio, corresponden íntegros, al verdadero, al indiscutible, al único autor...

Cánovas se estrenó como historiador en vísperas de la revolución de 1854. Su admirador y correligionario, el señor Pérez de Guzmán, pone en guardia al lector — al lector monárquico, claro está —, contra este primer trabajo de Cánovas. «En 1854 — dice el citado académico en unas notas que van al frente de la «Historia de la decadencia de España, desde Felipe III hasta Carlos II» — a pesar de todas sus disposiciones naturales, verdaderamente excepcionales, Cánovas del Castillo, abordando la historia, no era más que un literato precoz y un brillante periodista; de historiador no tenía sino una intuición suprema: la intuición del genio».

Quiere eso decir, en romance, que Cánovas no era en 1854 tan respetuoso de la tradición como se mostró después. Al estudiar las causas de nuestra decadencia, Cánovas se fiaba en aquella época «la exageración del principio religioso» y de la filosofía ergotizante también anudada con ella, bastantes a originar males capaces de trastornar cualquier grandeza de monarquía; «la parálisis de las ciencias y su muerte lenta, pero completa, mientras por todas las naciones de Europa, el calor de las disputas y de la libertad de pensamiento y de controversia, nacían ideas fecundas, asomaban descubrimientos útiles y desarrollábase lozano y gloriosamente el progreso humano», «el espíritu de obediencia pasiva y de resignación fatalista a cuanto parecía disposición del cielo, que encandoró aquella voluntad poderosa que antes todo estorbó, lo hallaba leve y toda resistencia desproporcionada a sus fuerzas».

En 1854, cuando le fué encomendada la continuación de la famosa Historia del P. Mariana por un editor harto ligero, que se lanzaba a tan arduas empresas sin encomendarse a Dios ni al diablo, Cánovas no había sido aún ministro de la Monarquía. De aquí el desenfado con que el futuro primer ministro de don Alfonso XII habla de los últimos reyes de la casa de Austria. Después de referirse a Fernando V, Carlos I y Felipe II, escribe el autor de la «Decadencia de España»: «Tócanos ahora decir en adelante, como otros reyes más desdichados y menos inteligentes, entregados a vergonzosas tutejas, dejaron que los ocultos males de la Monarquía saliesen a la faz del mundo y que llegaran a ser inmensos e irremediables.» Y añade: «Más de una vez la pluma ha de vacilar en el propósito de seguir adelante, al inquirir y apuntar los hechos de esta era desdichada; más de una vez el rubor ha de manchar nuestras mejillas y la ira ha de agitar nuestro corazón. Miseros reyes y ministros torpes que cometieron todas las faltas de sus antecesores y no supieron estudiar ni imitar ninguno de sus aciertos; movidos, príncipes y súbditos, no de erróneos pensamientos, de religión o de política (como sus antecesores), sino de

la pereza del ánimo o del deleite del cuerpo, de lujuria, vanidad y codicia.» Continúa Cánovas lamentándose de no tener la pluma con que pintó Tácito las vilezas de Galba y de Vitelio y la decadencia de la mitad romana y dice hablando de Felipe IV: «Cuéntanse hasta cuarenta batallas perdidas por él y sin duda, fueron tantas o más las que consumieron nuestra sangre sin gloria ni ventaja. Las pérdidas de territorios fueron inmensas. El ejército lo dejó reducido en toda la Península a veinte mil hombres, y esos sin instrucción ni pundonor, cuadrillas de holgazanes y forajidos, más bien que no escuadrones ni tercios.» Hasta tal punto se había ido, al parecer, relajando nuestro carácter, que según Cánovas, en la citada «Historia de la Decadencia», puede decirse que a la muerte de Carlos II apenas quedaba un español...

Al conde-duque de Olivares, le acusaba Cánovas en aquella época de haber sido el ministro más funesto y de odiosa memoria que haya tenido jamás España. Cuando se retiró, escribe: «Se le imputaba el haber perdido más de doscientos navíos en los mares y haber sacado de las entrañas de la tierra y del corazón de los vasallos mediante anatás, papel sellado, alcabalas y otras cosas innumerables por él imaginadas hasta ciento dieciséis millones de doblones de oro.»

Al correr del tiempo, Cánovas avanza en su carrera política. Ya ha sido ministro y conoce de cerca a la Monarquía y a los reyes. Conoce también a los partidos, a los hombres públicos y al pueblo. Su monarquismo ha hecho grandes progresos desde que en 1854, en vísperas de la revolución de Julio, escribía lo que acabamos de ver. ¿Y el pueblo? se pregunta ahora, al escribir el «Bosquejo Histórico de la Casa de Austria». «Malos fueron — dice al expresar sus nuevas convicciones — los últimos reyes de la dinastía austríaca; pero, por ventura, ¿era mejor que ellos la nación que gobernaban? Todas las clases sociales intervinieron más o menos en las cosas públicas durante este gran período que hemos descrito y todas cometieron parecidas faltas.» Los españoles... «carecían ya por completo a la sazón de las condiciones necesarias para ser verdaderos ciudadanos».

El pensamiento de Cánovas, como historiador, está ya maduro; ya no es Cánovas un literato precoz ni brillante periodista; es todo un historiador grave y sesudo, capaz de satisfacer al propio señor Pérez de Guzmán. «En vano — dice — se busca en la Inquisición, en la amortización, en la exageración de los reyes, en la incapacidad de sus privados o ministros, la causa única de nuestras desgracias... El pecado, el gran pecado de nuestra historia no es individual, sino nacional y eso se ve en que desdichadamente existe aún y ha sobrevivido a tantísimas mudanzas y revoluciones.»

Ni siquiera es de los españoles la culpa de su propio atraso, sino de la tierra, en la mayor parte de su extensión erial, desértica. Cánovas se apoya en el testimonio de viajeros que recorrieron la Península en tiempos de los Reyes Católicos, para demostrar que ya entonces era Castilla de una pobreza desoladora. El impetuoso mozo de 1854, que tan ardorosamente creía en el ideal, en el progreso humano, se rinde, ya viejo, a la fatalidad de las causas físicas. Ya no es nada, no representa nada «aquella voluntad poderosa que antes todo estorbó lo hallaba leve y toda resistencia desproporcionada a sus fuerzas».

En este pesimismo se engendra, en medio del cansancio y de la fatiga de las largas guerras civiles, el pensamiento político definitivo del fundador de la Restauración. Como este pensamiento va relacionándose y traduciéndose en obra, lo veremos en artículos sucesivos.

ALVARO DE ALBORNOZ

A los maestros y maestras provinciales y municipales

Se convoca a todos los maestros municipales y provinciales a una reunión que tendrá lugar en uno de los locales de la Escuela Normal de Maestros, hoy domingo, a las once de la mañana, para dar cuenta de los acuerdos tomados en la asamblea verificada en Madrid.—El presidente, Mariano Garrigós,

Invitado especialmente, acabo de visitar, en Barcelona, un Ateneo republicano, quizá uno de los más leales y gloriosos. Está dedicado a la instrucción y al recreo, que es lo único a que pueden dedicarse, en estos momentos, los ateneos políticos. Y, por unos momentos, he gozado del admirable espectáculo de los viejos idearios románticos. En la junta, desde el presidente hasta el secretario, todos mantienen, con firmeza, inexpugnable sus ideales. Saben de todo, discurren muy atinadamente sobre las cuestiones de alta política y sus augurios no son, ni mucho menos, fantasías ni ganas de conversación.

En el fondo, sobre el testero de una ancha escalera, un retrato de Costa. En lugar preferente, los retratos de Lerroux, de Giner de los Ríos, de Guimerá, de Pitarrá y de Iglesias. El programa de Pi, sobre el sillón del secretario. Libros, afición al teatro, entusiasmo juvenil, —juventud hasta en los hombres como yo— exclama un viejecito de ochenta años, compañero del «Xich» de las Barraquetas.

Hablamos de algo. Y de nuestra charla simpática, cariñosa, digna, me ha sido dable deducir las siguientes consecuencias:

Primera. Lo que llaman algunos pesadumbre y carcoma, porque así les conviene, es lo más vivo, respetable y enhiesto de España. Estamos, políticamente, en un paréntesis. Paréntesis quiere decir compás de espera, pero no pasividad, porque por muy poco que se conozca la Gramática, se sabe que, dentro del paréntesis, hay siempre algo: una simple palabra o un pensamiento. Y esos hombres de Ateneo republicano, fieles a sus convicciones, obreros de día, ciudadanos estudiosos y experimentadores a la salida del trabajo, llevan el paréntesis actual como saben y pueden, pero siempre con una afirmación interesante.

Segunda. Ninguno de los componentes de nuestros círculos, que tantas veces ha dado por muertos y putrefactos el enemigo, se fia de

los liberales y demócratas que rehuyen el apellido—¿qué digo!—, el nombre de republicanos. Liberalismo... Democracia... ¿Qué es esto, sin una base republicana? Un pretexto para pasar el tiempo, para engañar al país y evitar el avance de las ideas liberales y democráticas, propiamente tales. Pero, se da el timo a los nuevos eclécticos de la política, a los mariposones de tertulia; a nuestros buenos amigos de los viejos círculos republicanos, no.

Tercera. Mientras la juventud a la moda se deshace en contorsiones de circo y no tiene inconveniente en venderse, como cabezas de ganado, al que paga mejor, nuestros círculos conservan la rica substancia del partido en las odres de la virginidad y de la constancia.

Yo no soy como muchos parodiadores de la única comedia seria y profunda que se ha representado en España. Me siento el más moderno y el más innovador de los periodistas liberales; mas, hay personas y cosas de otro tiempo, que me producen el efecto de una segunda juventud, y diría que, cerca de ellas, he de tener, en menos tiempo, todo lo que he soñado para mi patria y para mi libertad espiritual.

ARTURO MORI.

Banco de Crédito Local de España

Créditos contratados hasta la fecha, pesetas 96.827.960'33

El Banco tiene el privilegio de emisión de las CEDULAS DE CRÉDITO LOCAL, que se cotizan diariamente en las Bolsas oficiales como EFECTOS PÚBLICOS, son el valor representativo de una ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO y significan un crédito preferente y privilegiado sobre los AYUNTAMIENTOS Y DIPUTACIONES contratantes. Cotización actual de las Cédulas de Crédito Local 6 por ciento, 97'50 por 100 (cupón de 1.º de Abril 1927).

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

— DE —

24.000 OBLIGACIONES AMORTIZABLES

— DEL —

AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

Al 6 por 100 de interés anual, al tipo de 95 por 100

El Ayuntamiento de Valencia, tercera ciudad de España, tiene una deuda muy inferior a la de las demás grandes poblaciones del país, lo cual, además de significar una inapreciable garantía, demuestra la seguridad del porvenir que le está reservado.

A pesar de que en los últimos años se han aumentado y perfeccionado los servicios municipales y de que han sido destinadas grandes cantidades a obras y apertura de cajas, la deuda municipal por habitante es:

- En Valencia, de 131 pesetas.
- En Madrid, de 178 »
- En Sevilla, de 330 »
- En Barcelona, de 648 »

Las obligaciones que se emiten tienen la garantía general de todos los bienes e ingresos municipales, y la afectación especial de algunos de los más saneados recursos, entre ellos el recargo de la décima de contribución, cubriendo con exceso las anualidades de intereses y amortización.

El grupo asegurador del empréstito, ofrece las 24.000 obligaciones, con cupón de ptas. 6,25, vencimiento 31 de Marzo, en SUSCRIPCIÓN PÚBLICA A TÍTULO IRREDUCTIBLE, que tendrá lugar el día 13 de los corrientes al cambio de:

95 por 100 o sean pesetas 475 por Obligación pagaderas en el acto de suscribirse.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

- EN VALENCIA: Banco Español del Río de la Plata, Banco de Vizcaya, Banco de Valencia, Banco Comercial Español, Banco Hispano-Americano, Banco Central
- COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO
- EN CASTELLÓN: Banco de Castellón, Banco Hispano-Americano
- EN ALICANTE: Banco Hispano-Americano, Banco Central, Banco Internacional de Industria y Comercio
- EN ALCOY: Banco Hispano-Americano.
- EN ALBACETE: Banco Internacional de Industria y Comercio, Banco Central, Banco Hispano-Americano.

Andando estos días por tierras ribereñas del Tajo, en las provincias de Toledo y Cáceres, he vuelto a sentir la vieja emoción de soledad del más español de nuestros ríos. Alguna vez he querido llamarle el padre Tajo, en recuerdo de los poetas del XVII, de cultura clásica, que adjetivaban como los latinos y aun como los egipcios y consideraban paternales, fecundadores, a todos los grandes ríos, incluso a los de España. Pero entre el Nilo y el Tajo hay diferencia. El Tajo es huracán. No le concebiremos nunca con la dilatada y juguetona cattera infantil de que se rodea el padre Nilo. Le he visto ahora, en Alcántara, como domador de corrientes fieras, como pastor de hidras. Todo él es fuerza contenida y encajonada; por donde se ve que sólo ahora empezaremos a comprenderle. Ahora le daremos destino apropiado; pero no le sacaremos de su magnífica soledad; porque el aprovechamiento de las fuerzas hidráulicas se logra con grandes obras, con maquinaria poderosa y con muy poca gente. Colonias de ingenieros y obreros poco más numerosas que la población de las antiguas aceñas, bastarán para llevar a muchos pueblos lejanos la energía del Tajo. Y el río seguirá dentro de su terrible tradición.

Ni siquiera con los jardines de Aranjuez logra el Tajo un momento de plenitud. Imaginamos en los pueblos de cultura abierta y comunicativa un gran río, con márgenes llanas y anchas de una y otra parte, en donde se extiendan cultivos e industrias. Nuestro Tajo burla esa idea en más de la mitad de su curso. Donde podría ser útil, los riberanos no han querido o no han sabido sacarle provecho. Hay más abajo de Toledo grandes cotos, enormes fincas de propiedad aristocrática, mejor o peor conservadas, que comprenden algunos miles de hectáreas en una soja linde; y por ellas se deslizan las aguas del Tajo como en tiempos de Garcilaso. La égloga tendrá, quizá, menos árboles frondosos a su disposición, porque la tala ha sido despiadada. Habrá más jarales, más brezos; y espinos en las orillas; pero, desde luego, ni las huertas ni el gran cultivo han podido entrar en los cotos cerrados. La población de esas márgenes regables no llega, por culpa del régimen de propiedad, a la décima parte de la que cómoda y legítimamente debería tener.

Luego, cuando va tajando la roca y labrándose un doble lecho, uno para él y otro más ancho para las aguas de avenida repentina, parece que el gran río sólo se preocupa de dar seguridades contra la inundación. Otra de las misiones que tienen el deber de cumplir los grandes ríos, le está vedada también: no puede ser «el camino que anda» un río tan accidentado, metido en tales estrechuras y condenado a correr entre peñascos y pizarrales. La empresa de hacer navegable el curso del Tajo era, naturalmente, una tentación para los que acababan de descubrir el mar del Sur, llevando a cuestras, sobre la cordi-

lera de los Andes, las quillas de sus naves. Para la España de Felipe II nada debía de ser imposible y así vemos cómo quiso llevar a cabo el proyecto encomendado por el rey a Antonelli.

Hoy baja una corriente encrespada, sonora y tumultuosa, desde los riscos de Almaraz y Ceclavín; se contiene en la doble curva que supo aprovechar el maravilloso constructor del puente romano; pero apenas halla otra vez la línea recta, corre como un torrente—¡o qué en realidad es!—. Más que ríos, torrenteras, son, no sólo el Tajo, sino también el Almonte y el Alagón, con sus grandes afluentes. ¿Cómo habríase resuelto esa gran dificultad de todos los años y de muchos meses del año en el proyecto de Antonelli? Hemos leído en distintos testimonios, que en 1585, las chalupas de Antonelli navegaban hasta Talavera desde Abrantes, en el vecino reino, tal como lo había pedido Felipe II, y que en 1587, ya llegaban las barcas a Toledo. Muerto Antonelli, continuó las obras el aparejador y alarife toledano Andrés García, y el caso es que llegó a formalizarse el comercio fluvial con Lisboa. ¿En qué medida? ¿Qué molestias soportaba o vencía?

En la historia de esta aventura tienen más importancia, para explicarnos el fracaso final, circunstancias políticas y mercantiles que los obstáculos y dificultades naturales. En un libro del conde de Cedillo, monografía de historia toledana, he visto la refutación de cierta especie difamatoria acogida por el vasco Garibay en su «Relación de la navegación del Tajo», según la cual, «Toledo abominaba de la navegación, teniendo, por ignorancia, dañosa y mala y llegando hasta contradecirla los mismos procuradores de la ciudad». Confirma el conde toledano que se opusieron los ignorantes y rutinarios y aquellos que al porteo y tráfico terrestre se dedicaban, a más de algunos propietarios de tierras de la ribera, pensando que la navegación perjudicaría a sus intereses, así como los bataneros y molineros, que si al principio experimentaron daños, recelando sufrirlas mayores, llegaron a estorbar maliciosamente la navegación comenzada. Otro enemigo grande tenía la navegación por el Tajo: Sevilla. Sus procuradores en Cortes, trabajaron en contra y alegraron perjuicios.

En suma: todos contribuyeron a echar abajo el arriesgado y temerario intento; pero es de suponer que quien más puso de su parte por derribarlo fué el propio río Tajo. Era forzar su naturaleza. Así se legraron siempre las conquistas del hombre: forzando la naturaleza; pero no había llegado el momento. La atención se ha desviado hacia otros fines y acaso ya no llegue nunca. A los grandes ríos se les pide fuerza y del Tajo no se espera ninguna otra cosa, sin duda porque falta ciencia y habilidad para conseguirla.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

Casa Balanzá

puede asegurar que presenta las insuperables

CERVEZAS MORITZ Y DAMM

en condiciones de satisfacer al paladar más exigente
FRESCA — LIMPIA — GRAN CREMA

Feria-Muestrario

Convocatoria

Para acordar en definitiva sobre la organización futura de esta Institución, se convoca a junta general de aportacionistas que, como continuación de la suspendida en Agosto último, tendrá lugar mañana lunes, día 10 a las seis y media de la tarde, en el local de Unión Gremial (Embajador, Vich, 9).—El secretario, Ricardo Ibáñez Sánchez; el presidente del Consejo, Vicente Lassala Miquel.

Papel impreso

Se vende una partida de papel de periódico, impreso.

Razón, en esta Administración.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X
CALLE DE LA PAZ, NUM. 56

Exposición en el Círculo de Bellas Artes

Aviso importante

Por el presente se comunica a todos los socios y artistas en general, a quienes interesa la Exposición de pintura, escultura y arte decorativo, proyectada, que mañana día 10 del actual, a las doce de la noche, termina el plazo de admisión de obras, que han de figurar en la mencionada Exposición. Cuantos deseen consultar con la comisión organizadora o alguno de sus miembros, estarán a disposición para satisfacer dudas diariamente de seis a siete de la tarde.

ECOS

Por los condenados por los sucesos del cuartel del Carmen.

Nuestro querido colega, el importante diario de Zaragoza «La Voz de Aragón», ha publicado el siguiente suelto, con el título «Valencia, nos da una lección»:

«Hace cosa de un mes o mes y medio nos rogaron llamáramos la atención de las entidades y de las personas piadosas de Zaragoza, acerca de la oportunidad que se presentaba para pedir el perdón de los artilleros condenados por los sucesos del cuartel del Carmen.

Entendiendo que aquellos desgraciados merecen la piedad del perdón y del olvido, nos hicimos eco de aquella petición. Con bastante retraso hicieron lo mismo que nosotros los demás diarios locales. Y con retraso y con frialdad tomó acuerdos en el mismo sentido alguna entidad oficial. No hubo más.

Sin embargo hemos oído comentar en nuestra ciudad con elogio para nosotros, el hecho de que hayamos pedido perdón para los artilleros del cuartel del Carmen. Desde luego, piensan como nosotros todos cuantos tienen presente el recuerdo de aquella azarosa noche de Enero en que unos cuantos muchachos exaltados e inconscientes, arrastrados por un desequilibrado, cayeron en las redes del Código más severo. La justicia fue ejecutiva y cuantos tomaron parte material en los horribles hechos desarrollados en el cuartel, pagaron su obcecación con la vida. Después vino el castigo para otros desgraciados que si culpa tuvieron que purgar acaso la más grave fué su mala suerte.

Muchachos eran algunos que deben su condena a una casualidad; la de haber figurado en una guardia cuyos cabos fueron rebeldes y criminales. Y otros no cometieron más delito—grave dentro del Código militar—que prestar oídos y aceptar proposiciones de conspiraciones que acaso creyeron en su inconsciencia juvenil, puramente fantásticas. Casi todos éstos, que fueron juzgados con severidad y condenados con penas que llegan hasta la de cadena perpetua, son aragoneses y campesinos, y en hogares aragoneses se llora su falta, su ausencia y su pena con lágrimas amargas.

Hemos pedido en favor de esos muchachos un movimiento ciudadano, un movimiento de la Zaragoza «muy benéfica» y «muy leal». Aún es tiempo de que este movimiento se produzca, y podría consistir en una demanda de perdón formulada con insistencia. Las corporaciones oficiales, las entidades, los centros obreros y de recreo, las sociedades obreras, pueden realizar una campaña que acaso llegara a merecer la atención de los poderes públicos que bien recientemente han demostrado ser misericordiosos y dispuestos al perdón.

En este caso Zaragoza no hará más que seguir lo que otra ciudad no tan obligada está realizando por unos presos que en su mayor parte son aragoneses. Esta otra ciudad es Valencia, en cuyos periódicos leemos diariamente varios telegramas enviados por entidades y sociedades valencianas al presidente del Consejo pidiendo el indulto total de los condenados por los sucesos del cuartel del Carmen.

En campañas como ésta la insistencia y el número de los que piden dan toda la fuerza. Hay que insistir y aumentar el número de los peticionarios. No vamos a ser menos que los valencianos en una demanda de perdón para unos muchachos aragoneses que no esperan sino la libertad para reintegrarse a sus hogares y vivir honradamente trabajando con sus brazos la tierra de Aragón.»

Nos complace extraordinariamente como valencianos, que el colega aragonés reconozca que nuestra ciudad se ha puesto a la cabeza en esta cruzada humanitaria; y aunque no cita—seguramente por olvido—que EL PUEBLO es el iniciador y único baquante de esta campaña, nos sentimos satisfechos y honradísimos con que sólo se haya reconocido en Zaragoza—lugar de acción del suceso—, que Valencia, como siempre, se ha distinguido exaltando sus sentimientos de amor a todos los perseguidos.

Cuenten nuestros hermanos los aragoneses con nuestro perseverante esfuerzo y concurso, hasta conseguir la liberación de esos mozos que hoy gimen pensando en la reintegración a su hogar, desde el penal de San Miguel de los Reyes.

Para la Junta de Abastos

No invocamos el derecho de todo ciudadano a defenderse cuando le ponen fuera de su alcance los precios de las subsistencias. Sobre saber perfectamente a lo que obligan las circunstancias, tenemos la satisfacción de no haber creado obstáculos a ningún organismo subordinado a la autoridad gubernativa, ni hoy ni cuando gobernadores como Durán, Calvo Sotelo, Sánchez Ani-

do y García Trejo luchaban con la realidad ambiente en cuestiones de abastos.

En esta línea de conducta perseveramos—valencianos antes que políticos—ante la actuación del señor Alvarez Rodríguez. Y en este sentido sí invocamos el derecho a que se nos oiga, como órgano de la opinión que somos, para pedir que sin más dilaciones se ocupe y preocupe la Junta de Abastos, con preferencia a todo otro asunto, en el de las patatas. Así no se puede continuar. Mala cosa es que estén carísimas, pero es algo peor el lanzarse a la calle en busca de tan necesario alimento y pasar una mañana hasta encontrarlo al precio que quieren darlo.

¿Se oculta la mercancía, porque dicen no puede venderse al precio de tasa? Pues, bien; hágase una retasa prudencial y justa para todos y acabemos con el cajavario que recorren las mujeres en busca de la patata.

Ayer se ha vendido en el mercado de Abastos el saco de 100 kilos—asi nos lo aseguran— a 28 pesetas. Asignado este precio a por mayor, no cabe exigir que se venda al detall el kilo de patatas a treinta céntimos. Por eso la esconden.

De suerte que no vea la Junta provincial de Abastos en este comentario nada que trascienda a censura, pues bien se nos alcanza que el escollo mayor para todo gobernante en todos los países es este de las subsistencias.

Queremos solamente transmitirle estos latidos de la opinión, que debe ser, en lo posible, atendida.

Como no podía menos de ocurrir, las autoridades van a poner los medios para conjurar el actual estado de cosas acerca del abastecimiento de patatas.

Escritas las anteriores líneas, se facilita en el Gobierno civil la siguiente nota oficial:

«Siendo la causa de la escasez de patatas que se nota en esta capital, según datos recibidos en el Gobierno civil, tanto por conducto oficial como particular, la elevación de precios que este artículo ha adquirido en las regiones productoras, originados por las malas cosechas y agravados por los últimos temporales, la Junta provincial de Abastos ha acordado que los precios máximos a que se puedan vender al detall sean de 0,65 pesetas en la clase llamada blanca-amarilla, y 0,40 el kilo en la clase colorada, con obligación de que todos los establecimientos que se dediquen a la venta de este artículo tengan de las dos clases en perfecto estado, para que el cliente pueda elegir la que prefiera.

Con objeto de que el público no carezca de patatas a estos precios, se han dado las órdenes oportunas para que estén abastecidos los mercados de esta capital, y los detallistas de estos mercados podrán adquirirla a su vez al por mayor en el Central de Abastos, en donde el Municipio dispone de un depósito suficiente para el abastecimiento de la ciudad.

Los asilos, cuarteles y demás centros que hagan gran consumo de patata, podrán adquirirla al precio de mayor en el Mercado Central de Abastos.»

La Casa del Marino Ibero-Americano.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se verificará en el domicilio social del pósito de pescadores El Progreso, el acto de adhesión al importantísimo proyecto de don Alfredo Sarajegui, Casa del Marino Ibero-Americano.

Quedan invitados cuantos estén interesados en este asunto.

Radiotelefonía

Por lo sensacional e importantísimo, aun apartándose del marco de esta sección hasta cierto punto, vamos a dar cuenta a nuestros lectores de un invento que si maravilla por su sencillez revolucionará lo que hasta hoy se creía última conquista para la impresión de la palabra.

El matrimonio Johnson, que reside en París veinticinco años, ha invertido quince en hacer posible el éxito de sus estudios en la práctica.

Ahora, lo ha presentado ante la Sorbona, en París y el director de Fonética Experimental, presentó el descubrimiento con estas palabras:

«Se toma una película vieja y en la parte del anverso una aguja traza los mismos cursos que vemos en un disco de fonógrafo con la ventaja de que la film dura cien veces más que el disco. Un trozo de película de cuarenta metros de longitud puede impresionar el contenido de cuarenta discos ordinarios. Por otra parte hay que tener en cuenta que la película es flexible, irrompible y de tamaño reducido. Días pasados y en presencia de los miembros del Consejo Municipal de París recité la fábula «El cuervo y el zorro» ante una film que impresionaba el sonido de mi voz. Dos minutos más tarde un aparato ordinario adaptado al aparato nos permitió a los que asistimos al experimento oír con

GRAN TEATRO

Películas de calidad Mañana jueves, será el más ruidosísimo

EXITO

del año, la proyección en exclusiva de

EL TRASATLANTICO

NUNCA

como en esta magnífica superproducción la dignidad de la mujer escarnecida y el amor maternal herido han tenido una interpretación tan excelsa como

María Jacobini

en todas las situaciones más difíciles, en los momentos culminantes del drama, cuando el dolor de la madre se manifiesta con la vehemencia propia de los instintos, el trabajo de la artista insuperable.

EL TRASATLANTICO

es sin duda posible el esfuerzo genial de una privilegiada naturaleza artística

SERA la película que tardaréis

AÑOS en olvidar...

Y... la artista que recordaréis

SIEMPRE

LA CUESTION NARANJERA

Otra catástrofe en puerta

El Gobierno, accediendo a la petición de los productores de naranja, ha publicado en la «Gaceta» un decreto que contiene íntegras las conclusiones que se leyeron en la Asamblea celebrada el día 3.

Quedan, pues, creados nuevos organismos para vigilar y cuidar la mayor riqueza de nuestra región: el negocio naranjero. Y de nuevo, en esta máquina creada para la producción naranjera, hay piezas vaporistas y no en escaso número.

Primero, en la Junta Naranjera; ahora, en estas nuevas organizaciones, los vaporistas han logrado una vida oficial. Van extendiendo sus tentáculos, agarrándose a todo. Ellos mejor que nadie saben que su vida, dentro de la riqueza naranjera, es vida de paraíso, de estorbo. Pero hábilmente, con «razones» de mucho brillo, han procurado siempre crearse un sitio, donde no lo tienen ni lo pueden tener. Quieren, sobre todas las cosas, no correr el riesgo de que un simple puntapié los ponga en la calle, y sea como sea, a costa de todo, aprovechan todas las oportunidades para meter las narices en el negocio de la naranja.

Son muchos millones los que... ganan (diríamos otra cosa) para renunciar a ellos. Pero no siempre han de salir con la suya y alguna vez (y puede que no tarde) las cañas se tomarán lanzas.

El señor Castedo informó favorablemente al Gobierno de las conclusiones que la comisión naranjera presentó, y que fué acompañada además por el señor García Guijarro.

En nuestro número del pasado viernes, entre los comentarios que hacíamos a la última Asamblea comentábamos también un telegrama de Hamburgo que era algo así como el anuncio de una catástrofe. Pues, bien; hoy publicamos también otro

de la misma casa, que dice lo siguiente:

«Alexander D. Hamilton: Con fecha 6 del corriente he recibido el siguiente telegrama de mis representantes en Hamburgo señores J. H. Lutten y Sohn:

«Quedan todavía por vender 295.000 bultos caso de reanudarse cogida antes 25 corriente, empezando embarques antes 30 corriente prevemos desastre; avise Castellón, Burriana, Gandía, Murcia.—Luttenson.»

«¿Conque se prevé un desastre? Y tanto. Pero es un desastre provocado por la enorme aglomeración de cajas, y esto ya estamos cansados de repetirlo una y otra vez, habiendo señalado además, como responsables, a los vaporistas. Ellos son los que ocasionan estas hecatombes, y es preciso, absolutamente preciso, que se acabe con ellos, aunque procuren, como sucede en estos momentos, el crearse una vida que de todas formas resulta inútil y peligrosa.

Hay que pensar en salvar a los propietarios, cuya naranja ha sido helada por los fríos, haciendo un empréstito avajado por el Estado y después de ello acabar con el ridículo fantasma del vaporismo.

«No piensan como nosotros los señores Lassala y Lamo de Espinosa?»

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8.15, se jugará un gran partido tomando parte los señores Peró, Bobiques y Tito roña, contra Fuster (hijo), Aranda y Fuster (p.), azules.

A escuadra cuerda, a 50 tantos.

THE LAXO

Una comedia de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO. Precio en farmacias y droguerías. 1.75 pesetas, caja

TEATRO MODERNO

ESPECTACULO POR SECCIONES

Domingo 9 Enero de 1927

Despedida de la Compañía

A las 4 tarde.—DOBLE:

Llegar a tiempo - LAS CORSARIAS

A las 6.—TRIPLE:

Llegar a tiempo - Acto primero de Los Gavilanes - Ninón

A las 10.30.—DOBLE:

Primer acto de LA MONTERIA - LAS CORSARIAS

PRECIOS DE COSTUMBRE

MUNDIAL FILMS

Presentará el jueves próximo (13 de Enero) en el aristocrático salón

OLYMPIA

la producción extraordinaria

RUPERTO DE HENTZAU

(Segunda época de EL PRISIONERO DE ZENDA)

Adaptación de la obra del célebre autor

SIR ANTHONY HOPE'S

INTERPRETES:

- Elsie Hammerstein... LEW GODY
Gertrude Astor... BERT LITELL
Marjorie Daw... LEWIS
Josephine Crowell... HAGEL DE BRULLIER
Claire Windsor... ADOLPHS MENJOU
Iving Cummings... ELMO LINCOLN
y 3.000 artistas más, todos en escena

Lo más sublime que se ha visto.—Precioso romance de amor de sugestivo argumento.—La más atrayente de las películas conocidas por su intensidad de acción, argumento y presentación

EXITO — EXITO — EXITO

perfecta nitidez la misma fábula. Es algo admirable. Este descubrimiento va a poner el gramófono al alcance de todo el mundo. Las consecuencias de este invento serán inmensas.

A juicio de mister Johnson, el invento es susceptible de ser aplicado por todos y en todas partes.

Un niño podrá impresionar su voz con gran facilidad, los juguetes hablarán y el hombre de negocios dictará su correspondencia ante una película que irá desarrollándose en una bobina.

¿Qué de cosas veremos y oiremos en 1927!...

Un médico ruso, el doctor Bissky, ha inventado un curiosísimo aparato, cuyo manejo es sencillísimo.

Se trata de hacer un análisis completo del carácter, cualidades y defectos del ser humano; se provee de un electrodo, sostenido en su mano, y con el otro va tocando los puntos del cráneo, hipotéticamente señalados como zonas de facultades, tendencias, etc.

Al establecer el contacto produce un sonido que registra el auricular, cuya intensidad está graduada por una escala de tres a cinco; se anotan en cuadros de diagnóstico, obteniéndose un perfil psicológico completo mediante un diagrama.

Después de dejar su invento en algunos centros de estudios psicológicos en Rusia, el doctor Bissky, se trasladó a Alemania, exponiendo su invento.

Y hoy, en el Instituto Biopsíquico de Berlín, se practica con el aparato, obteniendo éxito muy resonante.

Esta tarde a las seis, Radio Barcelona, transmitirá desde el Liceo, «El Barbero de Sevilla».

Las cédulas personales

Se recuerda al público que el día 15 del actual termina, indefectiblemente, la recaudación voluntaria de las cédulas.

El público puede retirarlas a las horas de costumbre en el despacho, Samanego, 11.

Concierto en los Viveros

Hoy domingo, a las once de la mañana, dará un concierto la Banda Municipal, en los Viveros, interpretando el siguiente programa:

- Primera parte:
-Argudo, pasodoble, Soler.
-Andante de la sinfonia en «do», Schubert.
-La vara de alcaide, fantasía, Bricera.
Segunda parte:
-L'Arlesienne, primera suite:
I) Preludio.
II) Minuetto.
III) Adagietto.
IV) Carillon, Bizet.
Tercera parte:
-Aida, fantasía, Verdi.
-Las hijas del Zebedo, cacerolas, Chapi.
-Tannhäuser, Wagner.

Libros recibidos

Luis Pirandello

El Turno - Lejos...

Salvo una excepción no se han publicado todavía en lengua española más que comedias y novelas cortas del gran escritor siciliano. El ruidoso éxito que ha acompañado la aparición de cada uno de sus libros, permite vaticinar la acogida que los lectores de España e Iberoamérica han de dispensar a este nuevo volumen, donde por primera vez podrán saborear en toda su amplitud y riqueza de matices, el arte supremo de Pirandello como novelista.

Advierte el autor a guisa de prólogo: «Vuelvo a publicar intactas al cabo de tantos años, estas dos novelas escritas en la primera juventud; tan diferentes entre sí, festiva la una, si no jocosa, y triste la otra; nacidas, sin embargo, casi al mismo tiempo y en lugares próximos, puesto que la primera pinta hombres y casos de la vida ciudadana y la segunda de la vida de mar, en aquel extremo de Sicilia, donde también nació yo (no personaje de novela, desgraciadamente...)»

Y añade a continuación: «¿Quién sabe — he pensado — si algún día estas dos novelas, señaladamente la segunda, LEJOS... no parecerán, por lo menos en ciertos aspectos, bastante más dignas de consideración que muchos trabajos míos más maduros y ambiciosos?»

Son, en efecto, estas novelas de juventud, dignas en todo de los mejores frutos de su esplendorosa madurez; son una promesa magnífica que se había de realizar plenamente.

De venta en las librerías, bibliotecas de las estaciones y en la EDITORIAL SEMPERE, Martí, C. C. Valencia, al precio de cuatro pesetas.

Acción Republicana

CASINO REPUBLICANO

Carrera de Encorts

Celebrará junta general ordinaria hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, para dación de cuentas y renovación de cargos.

CASINO REPUBLICANO

EL CANTONAL

Celebrará junta general ordinaria hoy domingo, a las dos de la tarde por primera convocatoria y a las cuatro por segunda, para tratar de dación de cuentas del semestre, renovación de cargos y asuntos varios.

CASINO REPUBLICANO

DE LA MISERICORDIA

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las once de la mañana, por primera convocatoria, a las doce por segunda, para la elección del cargo de presidente.

Siendo el asunto a tratar de suma importancia para la sociedad, se ruega la asistencia.

LIRICO
MAÑANA LUNES
ESTRENO

Los esposos Johnson en las selvas de Africa

(La más sensacional película de cacerías de fieras) :: :: ::

El abajo firmado, presidente del Museo Americano de Historia Natural, garantiza la autenticidad de lugares y hechos narrados en la película...

Henry Fairfield

CIRCO ESPAÑA (INSTALADO EN LA FERIA)

El circo de moda Modelo de circos! Exito sin precedente de toda la Compañia Hermanos ALBANO...

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado el día 15 del actual, ante el notario del ilustre Colegio y distrito de esta corte, don Modesto Conde y Caballero...

LINEAS DE HUESCA A FRANCIA POR CANFRANC, SOTO DE REY A CIANO, SANTA ANA Y VILLABONA A AVILES Y SAN JUAN DE NIEVA:

- 2.239 obligaciones especiales: NUMEROS: 11 a 20; 151 a 60; 1.061 a 70; 1.221 a 30; 2.381 a 90; 2.611 a 20; 2.791 a 800; 3.881 a 90; 3.911 a 20; 4.101 a 10; 5.581 a 90; 6.151 a 60; 7.221 a 30; 7.601 a 10; 7.641 a 50; 8.351 a 60; 9.151 a 60; 9.411 a 20; 10.131 a 40; 10.931 a 40; 11.101 a 10; 11.461 a 70; 13.391 a 400; 13.791 a 800; 14.481 a 90; 14.711 a 20; 16.331 a 40; 16.831 a 40; 16.971 a 80; 18.911 a 20; 19.631 a 40; 20.671 a 80; 21.081 a 90; 21.711 a 20; 21.771 a 80; 22.601 a 10; 23.601 a 10; 23.701 a 10; 26.261 a 70; 26.421 a 30; 27.021 a 30; 28.721 a 30; 29.051 a 60; 29.961 a 70; 30.321 a 30; 30.941 a 50; 32.701 a 10; 32.991 a 10; 33.321 a 30; 35.731 a 40; 36.251 a 60; 37.151 a 60; 37.601 a 10; 37.941 a 50; 38.281 a 90; 38.481 a 90; 39.311 a 20; 39.541 a 50; 41.781 a 90; 42.711 a 20; 42.921 a 30; 43.321 a 30; 43.571 a 80; 43.651 a 60; 44.531 a 40; 45.591 a 600; 45.731 a 60; 46.061 a 70; 46.311 a 20; 46.431 a 40; 46.891 a 900; 49.201 a 10; 49.331 a 40; 49.881 a 90; 50.471 a 80; 50.631 a 40; 51.931 a 40; 52.181 a 90; 52.201 a 300; 53.011 a 20; 55.971 a 80; 56.471 a 80; 56.831 a 40; 57.151 a 60; 57.431 a 40; 57.891 a 900; 57.981 a 90; 58.151 a 60; 61.001 a 10; 61.611 a 20; 62.051 a 60; 63.041 a 50; 63.161 a 70; 64.141 a 50; 65.141 a 50; 67.671 a 80; 67.841 a 50; 68.051 a 60; 68.411 a 20; 69.451 a 60; 71.061 a 70; 71.511 a 20; 72.131 a 40; 72.761 a 70; 73.321 a 30; 73.751 a 60; 77.281 a 90; 78.251 a 60; 78.501 a 600; 80.021 a 30; 81.501 a 10; 82.081 a 90; 82.801 a 10; 83.281 a 90; 83.661 a 70; 85.811 a 20; 87.521 a 30; 87.661 a 70; 87.731 a 40; 88.021 a 30; 88.331 a 40; 88.471 a 80; 88.861 a 70; 89.401 a 10; 91.161 a 70; 92.071 a 80; 92.111 a 20; 92.301 a 10; 93.061 a 70; 93.201 a 10; 94.621 a 30; 97.311 a 20; 98.041 a 50; 99.481 a 90; 99.971 a 80; 100.351 a 60; 100.761 a 70; 100.801 a 90; 102.401 a 10; 102.411 a 20; 104.831 a 40; 105.971 a 80; 106.021 a 30; 106.311 a 20; 107.071 a 80; 107.471 a 80; 107.491 a 500; 107.931 a 40; 108.041 a 50; 108.341 a 50; 109.061 a 70; 109.131 a 40; 110.671 a 80; 110.851 a 60; 110.941 a 50; 111.171 a 80; 111.831 a 40; 111.951 a 60; 112.941 a 50; 113.221 a 30; 113.281 a 90; 113.831 a 40; 113.991 a 114.000; 114.871 a 80; 115.481 a 90; 115.551 a 60; 116.571 a 80; 116.921 a 30; 118.191 a 200; 118.321 a 30; 118.631 a 40; 119.751 a 60; 119.971 a 80; 120.521 a 30; 121.791 a 800; 123.521 a 30; 123.611 a 20; 123.911 a 20; 125.601 a 10; 125.671 a 80; 125.901 a 10; 125.921 a 30; 128.411 a 20; 128.441 a 50; 128.461 a 70; 129.001 a 10; 129.391 a 400; 129.701 a 10; 130.701 a 10; 131.921 a 30; 132.461 a 70; 133.301 a 10; 133.971 a 80; 133.981 a 90; 135.141 a 50; 135.811 a 20; 136.191 a 200; 136.681 a 90; 137.171 a 80; 137.281 a 90; 137.341 a 50; 137.701 a 10; 137.831 a 40; 137.971 a 80; 138.871 a 80; 139.281 a 90; 140.931 a 40; 141.041 a 50; 141.131 a 40; 142.021 a 30; 142.111 a 20; 142.561 a 70; 142.831 a 40; 143.141 a 50; 143.601 a 10; 143.621 a 30; 143.841 a 50; 144.631 a 40; 146.881 a 90; 146.941 a 50; 148.121 a 30; 148.311 a 20; 148.461 a 70; 149.771 a 80.

LIRICO MUY PRONTO LA SOBRINA DEL CURA

Adaptación cinematográfica del melodrama de CARLOS ARNICHES PRINCIPALES INTERPRETES: Marina Torres - Carmen Rico - Isabel Alemany Ricardo de la Vega - Javier Rivera - Luis González

American Cirque

EL MAS CONCURRIDO DE LA FERIA Grandes funciones a las 4, 6'15 y 10 noche Exito formidable de los debuts de ayer Troupe Silvas, D' Angolis y el PINOCHO de las piernas de alambre Triunfo clamoroso de los Hermanos Diaz - Los 7 Méndez Rico y Alex - Los 7 Agustinos GARMEN LA BELLA - LOS OLWARS - K. WERKEN

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

ABONOS PARA PROPIETARIOS 150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, ó sean nueve céntimos y medio diarios. 300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, ó sean 19 céntimos diarios.

EDEN (Barcas, 7) A las 9'30 tarde, sesiones de variedades; a las 9'30 noche, 60 estupendas artistas, 60. Gran éxito: E. Segura, R. Burgos, M. Flor y Disbolina JULITA OLIVER Ultimos dias Grandioso suceso de CHELO TORGA y TITINETT.

CASA MIRALLES SAN FERNANDO, 24 y 26 Grandes rebajas de precios en todos los artículos sobrantes de la actual temporada. Confecciones, Abrigos, Paletaría, Lanas, Terciopelos, Sedas, Algodones, Ropa Blanca, todo a precios increíbles Señoras, no dejen de visitar esta casa

su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maurá, I. BARCELONA.—Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte. VALENCIA.—Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte. EN BILBAO: en el Banco de Bilbao. EN SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander. EN VALLADOLID, LEON ZARAGOZA Y SAN SEBASTIAN: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en todas las sucursales, agencias y corresponsales de los bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España. Madrid 18 de Diciembre 1926.— EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

Enseñanza Club Republicano de Patraix. — La clase nocturna del casino se reanuda mañana, de 6.30 a 8.30 noche. Sigue abierta la matrícula todos los días.

Obreras Obreros Carpinteros La Unión.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social (Casa del Pueblo).

Sociedad Obrera Unión Terrestre. — Celebrará junta general ordinaria hoy, por primera convocatoria, a las nueve y media y por segunda a las diez y media, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Dación de cuentas del trimestre y del resumen del año.

Sociedad de Carpinteros Mecánicos.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la mañana. Se recuerda a los socios el acuerdo del 29 de Octubre de 1925.

Avante.—Esta sociedad convoca a junta general ordinaria para mañana, a las cuatro y media, para discutir el siguiente orden del día: Lectura de actas. Dación de cuentas del mes de Diciembre próximo pasado.

Informe de la comisión de Trabajo y asuntos régimen interior.



Antes de comprar una máquina le conviene a usted ver y probar muy detenidamente las insuperables máquinas PFAAF, para coser, bordar y zurcir, las cuales, desde hace más de 60 años y en virtud de sus buenas cualidades, han merecido la aceptación de todo el mundo, y son consideradas como las mejores máquinas que hay tanto para los trabajos domésticos como para los artísticos e industriales. Ventas a plazos y al contado Casa Antonio Mercé Virto Calle Primado Reig, 7 VALENCIA.

Clinica y Laboratorio Dental SUCESOR DE J. REY Tratamiento conservador de los dientes Obturaciones — Amalgamas — Silicatos — Orificaciones Incrustaciones de oro y porcelana — Coronas Dientes artificiales — Aparatos fijos y móviles Caucho — Aluminio — Oro — Platino — Ligas dentales Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7 Los domingos, sólo de 9 a 1 Barcas, 3, y Moratín, 2 9

Los mejores dulces se expenden EN LOS Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62 FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

A las señoras CONSULTORIO DE BELLEZA PARISIANA LA MEJOR PELUQUERIA PARA SEÑORAS Elegantes gabinetes unipersonales, a cargo de profesores titulares, especializados en la higiene y belleza de la mujer Manicura, masaje, tinturas y depilatorios inofensivos, ondulación marcel y electro permanente, con todos los adelantos modernos ADRESADORS, 8 PERFUMERIA TELEFONO 321

CAMPO DE VALLEJO Interesante partido de campeonato para el domingo día 9 A LAS TRES DE LA TARDE LEVANTE F. C. - REAL GIMNASTICO F. C. (PRIMOS EQUIPOS) Se desechan entradas y localidades en el Club Gimnástico, Embajador Vich, 18, hoy y mañana de seis de la tarde en adelante. Por la mañana campeonato de reservas de ambos clubs. También los terceros equipos jugarán por la mañana a las 10, teniendo lugar el campeonato de reservas a las 10'30.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Atropellos

Por haberle atropellado un automóvil en la calle de Hospital, fué auxiliado en el dispensario de la Universidad, José Pérez Prats, de 39 años, camarero, el cual presentaba una contusión en el muslo derecho y erosiones en el pie de la propia extremidad.

El vehículo fué abandonado por su conductor, que se dio a la fuga, habiendo roto al subir a la acera la luna de un escaparate de una tienda, valorada en unas 400 pesetas.

Al atravesar la calle de Pedro IV, cruce con la de Cataluña, fué arrollada por el automóvil número 14.965, de la matrícula de Barcelona, una mujer llamada Carmen Rincón Pérez, de 28 años, soltera, habitante en la calle de Cataluña, 92, tercero, primera puerta.

Presentaba la paciente, que fué asistida de primera intención en el dispensario de Taulat, conmoción cerebral y visceral, una contusión en la cadera derecha, una herida contusa en la frente y magullamiento general.

Los facultativos calificaron su estado de pronóstico grave y ordenaron el traslado de la mujer herida al Hospital Clínico.

El carro de industria número 12.063 atropelló en la calle de la Riera Alta, cruce con la de Dulce, a José Sánchez, de 25 años, carretero, ocasionándole varias contusiones en la pierna derecha, que le fueron curadas en el dispensario de la calle de Sepúlveda.

De allí fué trasladado a su domicilio.

En la calle de Gajileu, el automóvil número 20.772, atropelló al niño de doce años Alberto Amat García, habitante en la mencionada calle, número 154.

Trasladado el herido al dispensario de Hostafranchs, le curaron de primera intención una herida contusa en el codo izquierdo y erosiones en la rodilla derecha, que calificaron los facultativos de pronóstico reservado.

Commemoración

El día 11 del actual, en Sarriá, los republicanos acudieron al Cementerio a depositar flores sobre la tumba de los que murieron en defensa de la República en el año 1875.

MADRID

Desmintiendo la campaña tendenciosa contra Méjico

El ministro plenipotenciario de Méjico, González Martínez, ha publicado una nota diciendo que ha recibido un mensaje del ministerio de Relaciones exteriores de su país, que califica como inexactas las noticias propagadas por la Prensa mundial respecto a levantamientos y disturbios en Méjico.

Asigura que ningún movimiento sedicioso se ha iniciado en la República mexicana, agregando que todo se limita a una campaña de propaganda de Prensa que desarrollan algunos elementos huertistas que se encuentran en territorio de los Estados Unidos, despectados y descontentos y que pretenden hacer creer que la actual situación internacional de Méjico, especialmente en cuanto se refiere a la aplicación de los decretos sobre el petróleo, que están realizándose con toda firmeza, podrían proporcionarles la oportunidad para iniciar un movimiento revolucionario a cambio de promesas públicas que habrían de modificar la legislación vigente en Méjico, creyendo que esta actitud antipatriótica puede ser un medio probable para alcanzar el apoyo del extranjero, a falta del nacional del que carecen.

El mensaje termina diciendo que la situación en todo el territorio mejicano es perfectamente normal.

El concurso del ferrocarril Teruel-Alcañiz

Se ha verificado la apertura de pliegos para el concurso de construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz, que tiene un presupuesto de 64 millones de pesetas.

Se presentaron tres proposiciones, siendo la más ventajosa para el Estado la firmada por Rafael Delgado Benito, que ofrece una baja en el presupuesto del diez por ciento.

El día oficial

Después de despachar con los cuatro directores generales de su departamento, el ministro de la Gobernación recibió la visita de los gobernadores civiles de Oviedo y Badajoz, al marqués de Fuensanta, condes de Castedo y de Canga Argüelles, comandante Casal, señores Sala, Poyuelo y Forn.

El ministro de Marina recibió la visita ayer mañana del director de la escuela de administración de la armada señor Cabrero.

El ministro de Instrucción pública recibió ayer mañana al presidente del Patronato del Colegio de Sordomudos y ciegos, doctor Sarabia; a una comisión de maestros de los aprobados sin plaza en las últimas oposiciones; a una comisión de directores de academias y colegios particulares de Barcelona, que gestiona la exención de tributos para tales establecimientos.

También le visitaron el conde de Cedillo y el director de la Escuela Central de Artes y Oficios.

Se crean dos comités paritarios para la Prensa

Se ha firmado un decreto creando dos comités paritarios para la Prensa en Madrid y Barcelona.

La parte dispositiva de esta disposición dice lo siguiente:

«Con objeto de regular las condiciones de trabajo entre las empresas periodísticas de Madrid y Barcelona y su personal, se crean los comités paritarios correspondientes, con las facultades que señalan a estos organismos los artículos 17 y 18 del decreto-ley de 26 de Noviembre de 1926.

Dichos comités paritarios tendrán carácter interlocal, comprendiendo el de Madrid las provincias de Madrid, Avila, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Toledo y Segovia, y el de Barcelona, las de Barcelona, Baleares, Gerona, Lérida y Tarragona, con residencia en Madrid y Barcelona, respectivamente.

Las elecciones de los referidos organismos paritarios se verificarán el día 2 de Febrero próximo, con arreglo al artículo 12 de mencionado decreto-ley y el escrutinio tendrá lugar en el ministerio del Trabajo para las de Madrid, y en la delegación regional de este ministerio para las de Barcelona, dictándose por este ministerio las instrucciones pertinentes.»

Procesamiento

El juzgado del Norte ha dictado auto de procesamiento contra Ramón Muro, complicado en el robo de paquetes postales.

Muerto por el tren

En Matarró ha sido alcanzado por un tren el guardabarrera Pedro Sintera, muriendo en el acto.

Partidos de futbol para hoy

Mañana domingo se repetirán los partidos de futbol celebrados el pasado jueves entre el Barcelona y el Real Unión de Irún, y el Europa y el equipo húngaro.

Herido en riña

Ha sido curado de varias lesiones que sufría Antonio Gómez, que le produjo en riña Fernando Pérez.

La repatriación

Se tienen noticias de que hoy embarcará en Ceuta para Algeciras la compañía expedicionaria del batallón de montaña de Estelja, de guarnición en Granollers, que viene repatriada.

Un hombre muerto

En la Avenida de Alfonso XIII, entre las calles de Bruch y Lauria, una pareja de Seguridad encontró a un hombre que estaba tendido en tierra, al parecer presa de un desvanecimiento.

Los indicados guardias acudieron en auxilio del accidentado, conduciéndolo al dispensario de Gracia, en donde ingresó ya cadáver.

El facultativo de guardia reconoció al difunto, no pudiendo precisar de momento, las causas que hayan podido producirle la muerte.

Por documentos que llevaba pudo ser identificado, resultando ser Antonio Herrera Martín, de 69 años, con domicilio en la calle de Francisco Gibert, número 56, primero.

Prófugo y criminal

Los mozos de escuadra de Hospitalet, han detenido a Pedro Pujol Tomás, de 28 años, el cual ha declarado ser prófugo de quintas, añadiendo que, en el largo tiempo que residió en Francia, asesinó a un sacerdote, y que estuvo preso en la cárcel de Barcelona por robo de dinero.

Ha sido puesto a disposición del juez competente.

La pista Madrid-Valencia

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Otorgando provisionalmente a don Luis Escrivá y Román, presidente de la comisión creada para la construcción de una carretera pista directa de Madrid al Grao de Valencia, por Cuenca y Chelva, la autorización necesaria para la construcción de su costa de dicha carretera, con el derecho de explotación durante el plazo y con sujeción a la tarifa y condiciones que se aprueben cuando recaiga resolución definitiva sobre un anteproyecto que el concesionario deberá presentar en el plazo de seis meses a partir de esta fecha, bien entendido que si en el plazo señalado no se presentase el oportuno proyecto, quedará sin efecto esta autorización.

La firma del convenio iberoamericano de aeronáutica

El ministro del Paraguay ha firmado el convenio iberoamericano de aeronáutica, que no lo había hecho hasta ahora por encontrarse ausente de Madrid.

Con esta adhesión al convenio, está completa la de todos los países que estuvieron representados en el reciente Congreso iberoamericano de aeronáutica.

La vista de una causa

Hasta el mes próximo no se verá ante el Supremo de Guerra y Marina la causa instruida con motivo del complot del pasado mes de Junio, conocido por el de la noche de San Juan.

Para la construcción de un pantano

En la próxima semana llegarán a Madrid los representantes y entidades económicas interesados en la construcción del pantano de Franco de Vea, para entrevistarse con el ministro de Fomento.

Fallecimiento

Ha fallecido el presidente de la Sociedad Española de Comisionistas y agentes de comercio, Angel Pereda que pertenecía desde hace más de 40 años a dicha asociación.

Un doctor y un farmacéutico que vendían cocaína

La policía supo que un doctor en medicina, valiéndose de sus numerosas amistades facilitaba por determinados procedimientos recetas para la expedición de drogas heroicas que despachaba después un conocido farmacéutico.

Dicho doctor después de serle presentado por carta el cliente, entregaba una receta y en la farmacia se despachaba sin obstáculo la droga.

La policía se procuró una de dichas cartas y presentó al médico, que se llama Emilio Casa Sempere quien le dio una receta enviándole a la farmacia del doctor Villegas en la calle de Alcalá.

De acuerdo la policía con el presidente del Colegio de Medicina y autoridades sanitarias se personó en la farmacia incautándose de 350 recetas expedidas por el doctor Casa Sempere de morfina y cocaína.

El médico y el farmacéutico de referencia han sido encarcelados.

Atropellada por un carromato

En la plaza de Antón Martín un carromato atropelló a Luisa Moreno causándole diversas heridas en distintas partes del cuerpo.

Su estado es gravísimo.

La causa contra la peñadora

Terminó hoy la vista de la causa contra la peñadora Victoria Fernández.

En su informe el fiscal acusa a la peñadora de haber cometido un delito de falsedad en la inscripción del Registro civil, intencionadamente, así como los testigos.

El acusador privado también acusó a la peñadora de falsa inscripción, pero no de autores criminosos sino imprudentes que demostraron por su estulticia merecer el pesebre (litera).

Acusó en cambio duramente a la comadrona María Burgos.

El defensor declaró que no existiendo mala fe no podía haber delito y que además no había causado ningún daño.

Cantó un himno a la maternidad.

Terminó haciendo una sentida invocación.

La causa quedó concluida para sentencia.

La firma

Real decreto relativo a los honorarios que deben percibir los arquitectos por los diferentes trabajos de su profesión.

Disponiendo que don Pedro Vives, general de división, cese en el cargo de presidente de la Junta Central de movilización de las industrias civiles.

Hacienda:

Nombrando presidente del Jurado mixto central de Utilidades a don Juan Díaz de Sala, magistrado excedente del Tribunal Supremo.

Idem vocales del Jurado mixto central de Utilidades a don Santiago Elias y Vilanova, ingeniero industrial; a don José Navarroreverter Gomis, profesor mercantil, y a don Mariano Riestra, del Cuerpo general de Administración de Hacienda pública.

Nombrando en ascenso de escala jefe superior de Administración del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, con el haber anual de 15.000 pesetas, a don Mariano Alvarez Díaz, jefe de Administración de primera clase del mismo Cuerpo.

Delicias conyugales

En la calle del Estío, en Carabanchel Bajo, sostuvo una reyerta el matrimonio Claudio San José, de 37 años, y Adriana Lago, de 22 años.

El motivo de la cuestión fué por reclamar la mujer dinero a su marido, que éste no podía darle. De los insultos pasaron a las manos y Claudio cogió un ladrillo, golpeando con él en la cabeza a su esposa.

A los gritos de la mujer acudieron varios vecinos.

En la Casa de Socorro le fueron apreciadas gravísimas heridas en la cabeza.

El agresor ha sido detenido.

La firma del convenio iberoamericano de aeronáutica

El ministro del Paraguay ha firmado el convenio iberoamericano de aeronáutica, que no lo había hecho hasta ahora por encontrarse ausente de Madrid.

Con esta adhesión al convenio, está completa la de todos los países que estuvieron representados en el reciente Congreso iberoamericano de aeronáutica.

Confidencia

El director de Bellas Artes de la Argentina, señor Martín Noel, ha conferenciado esta mañana con el señor Yanguas acerca del pabellón que aquella República construye en la Exposición ibero-americana de Sevilla.

Almuerzo del Cuerpo Consular

En el Hotel Ritz se celebró el almuerzo anual del Cuerpo Consular español, asistiendo 40 cónsules que prestan servicio en el ministerio y poblaciones marroquíes y otros organismos.

Presidió Yanguas.

El jefe de la sección comercial del ministerio, saludó al ministro y le agradeció el interés con que ha realizado la reorganización de los servicios consulares.

El ministro le contestó que en los presupuestos no habían podido introducirse mejoras para el personal y si solamente habían podido ser mejorados los servicios.

Como las carreras diplomática y consular tienen que seguir el mismo camino que otras carreras del Estado y en éstas se ha atendido preferentemente a los servicios, así se ha hecho en Estado.

Rogó a sus cónsules asistentes señalar a sus compañeros destinados en el extranjero el deber que tienen de corresponder a la atención del Gobierno, redoblando el celo y actividad para que sus funciones estén siempre debidamente atendidas y que todos procuren que la representación política de España en el extranjero sea siempre útil y eficaz.

Después Yanguas se trasladó al ministerio y se dedicó a estudiar la aplicación del presupuesto, especialmente en la organización de los servicios en el extranjero.

Se celebrarán varios consejos sin el presidente

Como la ausencia del jefe del Gobierno será algo larga, durante su ausencia se celebrarán varios consejos de ministros de carácter puramente administrativo, con objeto de que no sufran retraso los asuntos del Gobierno.

El Supremo de Guerra

Se reunió el pleno del Supremo de Guerra estudiando los expedientes de recompensa por méritos de guerra del brigadier Agustín Gómez Morato teniente coronel Diego Páges y comandante Amadeo Espona y otros oficiales.

Espinosa de los Monteros, embajador

El lunes, seguramente será nombrado embajador de España en Berlín Espinosa de los Monteros.

El embajador actual, señor Soler y Guardiola será propuesto para consejero de Estado.

276 BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

ofendió mucho Ronquillo, pero tuvo que tener paciencia.

La guarnición era buena, de a pie y de a caballo.

Procuróse satisfacer a Ronquillo con decirle que por ser del Consejo de Estado, era necesario estuviera donde el Consejo estaba.

XIII

En Portillo, lugar fuerte del conde de Benavente, a cuatro leguas de Valladolid, se puso otra fuerte guarnición mandada por el capitán don Inigo de Padilla, primo hermano del conde de Benavente.

En Torrelobatón, que era del señor del almirante, entre Tordesillas y Rioseco, pasó por el cual venían los bastimentos, se puso también buena guarnición.

XIV

Los de los lugares que ocupaban los comuneros y los de los que ocupaban los caballeros, se mataban, se robaban y hacían correrías como entre enemigos mortales.

Como si se hubiera tratado de moros y cristianos.

No se trabajaba.

No se labraban los campos.

Los mercaderes no contrataban.

No había justicia.

Aumentaban las contribuciones para los gastos de la guerra.

Entretanto, el emperador se detenia en Alemania.

Y entretanto, España se destrataba.

XV

Por más que fuese angustioso el estado en que se encontraban los comuneros, se negaban a aceptar todo partido.

Continuaban buscando nuevas gentes para sostener su causa y hacer la guerra desde Valladolid.

A pesar de que estaban sospechosos y descontentos de su capitán don Pedro Girón, principalmente la gente común, atizada por sus cabecillas, y a pesar de que el mismo don Pedro Girón no se fiaba de ellos, continuó mandándolos.

XVI

Don Pedro Girón y el obispo de Zamora, que se habían aposentado en Zaratán, provincia de Valladolid, porque el lugar era pequeño y poco seguro, se fueron a Valladolid.

Pesóle a la villa la venta de aquellos señores, que ya estaban malquistos, el uno porque se le tachaba de traidor, el otro porque no se quería avenir a nada.

Pero, sin embargo, los recibieron.

Tomaron para vivir casas de los declarados traidores, esto es, de los que habían votado en las Cortes de Santiago el servicio de dinero que el emperador había pedido.

Otras casas de éstos las maltrataron. Demolieron además:

Las de Francisco de la Serna.

El pasadizo de don Alonso.

Saquearon la casa del comendador mayor de León.

Robaron cuanto había en las casas del conde de Miranda y las derribaron.

Ejercitaron, pues, como pudieron, la venganza contra sus enemigos, en represalias de lo que ellos habían hecho en Tordesillas.

XVII

El obispo de Zamora, que primero había consentido esto, después de hecho, y para adquirirse una buena reputación, castigó a sangre a los

CAPITULO LXI

CONTINUA LA HISTORIA

En Valladolid causó gran terror la toma de Tordesillas.

Se creyó, y con razón, que los vencedores irían sin pérdida de tiempo, sobre aquella rica villa.

El cardenal Adriano, el Consejo real, el almirante, el conde de Benavente, estaban muy enojados contra Valladolid, por no haberles querido admitir, y por la decisión con que Valladolid había ayudado a la Junta Santa; como que se decía que sólo Valladolid la había sustentado.

Valladolid tenía muy poca gente de guerra y mala, porque la más y la mejor se había unido al ejército.

Sin embargo, esta gente se puso sobre las armas.

Rondaban por la villa de día y de noche cuadrillas; cesaron los trabajos, se cerraron las tiendas y no se pensaba más que en la guerra.

Los comuneros no se habían desalentado con el pasado desastre; antes bien se habían irritado y empeñado más.

En estos momentos, cuando Valladolid estaba tan en apuro, llegó un correo de don Pedro Girón y del obispo de Zamora.

Como II

Traía cartas en que aquellos decían a Valladolid, que ellos no habían sabido ni pensado que los de Rioseco pensasen en tomar a Tordesillas ni hacer aquel desacato estando en la villa la reina, hasta el miércoles 5 de Diciembre, a causa de haber preso a los correos que de Tordesillas llevaban la noticia a Valladolid.

Que quisieron ir a socorrer a Tordesillas, pero supieron que los caballeros se llevaban ya reina a Burgos.

Que por esto daban la vuelta sobre Valladolid, a fin de atajarles el camino.

Que les hacían saber que estaban en Villagarcía, de camino para Valladolid, con el objeto de que allí se viese lo que se había de hacer.

Y que puesto que los caballeros habían tomado a Tordesillas con tal desacato de la reina y con tal traición y habían comenzado la guerra a sangre y fuego, así querían hacer ellos con acuerdo de Valladolid.

Cuando en Valladolid supieron esto, se confirmaron en las sospechas que había contra don Pedro Girón. Blasfemaban de él en público y en secreto.

Legaban hasta el punto de llamarle traidor, que los había vendido.

III

Como II

Otro éxito teatral de Marquina

En el teatro Reina Victoria se ha estrenado la comedia en verso y tres actos titulada 'Fruto bendito'...

Commemoración

Para conmemorar el primer aniversario de la promulgación del decreto creando el organismo oficial de agentes comerciales de España...

El 'Diario de Guerra'

Dispone que en primero de Febrero se incorporen en sus cuerpos sin previa presentación, en las Cajas, los cuotistas pertenecientes al recemplazo del 26 y agregados al mismo de años anteriores...

Manifestaciones de Jordana

El general Jordana ha terminado esta noche su serie de manifestaciones sobre los presupuestos de la dirección que ocupa.

Habló de los presupuestos de las posesiones del África Occidental. Se ha atendido especialmente a los servicios sanitarios para combatir las enfermedades tropicales.

Se han destinado a este servicio pesetas 345.500, aparte de las cantidades que vienen consignándose con créditos extraordinarios para los hospitales de San Carlos, Bata y Santa Isabel.

Se organizan nuevos servicios agronómicos y se asignan 336.461 pesetas. Se han aumentado las consignaciones para la guardia colonial, pero con un criterio de economías. Ascende tan sólo a 176.266 pesetas, siendo el gasto total para las fuerzas del territorio de un millón 141.400 pesetas.

Se ha atendido también a la enseñanza, creándose escuelas y misiones, extendiéndose la labor civilizadora.

Figura un crédito para concurrir a la Exposición de Sevilla.

Se aumentan las bonificaciones pequeñas, como las de 900 pesetas que disfrutaban los funcionarios y se han creado quinquenios para fomentar su permanencia en los territorios.

Por economía se ha suprimido el cargo de subgobernador.

El presupuesto de ingresos comienza a reflejar la orientación de la labor política colonial, calculándose un aumento de 435.000 pesetas.

Gracias al desenvolvimiento colonial a pesar de las mejoras introducidas, el aumento de la subvención colonial quiza no pase de 577.275 pesetas.

Debe esperarse que en breve las posesiones que han constituido siempre una carga para la metrópoli, se constituirán en fuentes sanadas de ingresos.

F. DOSTOIEVSKI La Patrona, novela, 2.500 ptas. Los hermanos Karamazov, novela (2 tomos), 7.500 pesetas.

EUGENIO D' ORS El molino de viento 4 pesetas. Cinco minutos de silencio 4 pesetas. Guillermo Tell 4 pesetas.

JULIO SUPERVIELLE El hombre de la Pampa (En la colección de humoristas). 3 pesetas.

Ramón GOMEZ de la SERNA El Chalet de las Rosas, novela grande, 4 ptas. El Círculo (En la colección de humoristas), 4 pesetas. La malicia de las Acacias, 4 ptas. Cinelandia, novela grande, 4 ptas. El Novelista, novela grande, 4 ptas.

REMY DE GOURMONT Cartas de un sátiro, 3 pesetas. J. DE GOURMONT El Velloco de Oro, 3 pesetas.

Editorial Sempere MARTÍ, C C VALENCIA NOVEDADES LITERARIAS

CARMEN DE BURGOS La Malcasada, novela, 4 ptas. La Mujer fantástica, 4 ptas. Tesoro de la Belleza, 2.50. Últimos momentos de Carlos, 2.50. Nueva cocina práctica, 3.50. ptas. Amadís de Gaula, 4 pesetas.

LEON FRAPPE La Virginitad, 4 pesetas. MAURICIO BARRÉS Un hombre libre, 3.50 pesetas.

LUIS PIRANDELLO Tercetos, 4 ptas. El Carnaval de los muertos, 4 ptas. Y mañana, lunes..., 4 ptas. Un caballo en la luna, 4 ptas. El mantón negro, 4 ptas. Cuando estaba loco, 4 ptas. Seis personajes en busca de autor, 3 ptas. La razón de los demás.—El hombre, la bestia y la virtud, 4 ptas. Vestir al desnudo.—¡Sea todo para bien!, 4 ptas.

LUIS PEREZ LOZANO Aixa, novela de costumbres marroquíes, 4 pesetas. MIGUEL RIVAS ¿Adúltera? (Novela Apasionada), 5 pesetas.

SALVADOR GOTTA La mujer más hermosa del mundo, 4 pesetas. GINA LOMBROSO El Alma de la Mujer, 4 pesetas.

LUIS ARAQUISTAIN El peligro yanqui (Segunda edición, aumentada), 4 pesetas. El Área de Noé 4 pesetas.

SAMUEL BUTLER Erewhon o allende las montañas (Novela). Primera obra del ilustre escritor inglés vertida al castellano, 5 pesetas.

M. FERNANDEZ ALMAGRO Vida y obra de Angel Ganivet 3 pesetas. MANUEL UGARTE El Crimen de las Máscaras 3.50 pesetas.

El viaje de Primo de Rivera

Sevilla.—Ayer mañana, en el expreso, llegó el general Primo de Rivera, acompañado del ministro de Fomento.

Continuó su viaje por la estación de San Bernardo, donde el tren se detuvo unos momentos.

Acudieron a saludar a Primo de Rivera el alcalde y demás autoridades.

Rindió honores una sección de fuerzas regulares.

El presidente conversó con el alcalde de Sevilla, anunciándole que el próximo día 14 llegará a esta población, donde permanecerá varios días.

Hasta Utrera han acompañado al marqués de Estella el gobernador civil y el alcalde.

Contra los jabalíes

Oviedo.—En Pares se ha verificado una importante cacería que se hacía cada día más necesaria por los enormes destrozos que cometían en los cercados de ganados los jabalíes, que tenían atrozada la comarca.

Algunos pastores y labradores venían a rescatar su hacienda, y a la media legua se la volvían a quitar.

Pero ¿qué mucho, si los unos a los otros se robaban cuanto podían? Esto era funestísimo.

Los pueblos comprendían, bien a su costa, que les hubiera sido más cómodo y más barato haber dado al rey lo que pedía, aunque les hubiera sido pesado pagarlo.

VII

Llegaron los comuneros, esto es, la turbamulta, allegadiza, hasta a robar las iglesias, como si hubieran sido infieles.

Y nada tiene esto de extraño, porque la avaricia de la gente baja no reconoce ni religión ni respeto.

Las mujeres no estaban seguras en sus casas ni los hombres por los caminos.

Valladolid mandó a estos soldados desbandados acudiesen a sus banderas, al lugar de Villanubla.

Allí les dieron la paga de diez días para que fuesen sobre Tordesillas.

VIII

Por la otra parte, acudían Salamanca, Toro y Zamora, con mucha gente.

El ardor de la comunidad, en vez de disminuirse con el fracaso de Tordesillas, se aumentaba.

El asunto era coger a los caballeros en medio.

arreglo descubrió a cinco jabalíes, tres enormes y dos más pequeños, matando a los cinco.

También los vecinos de San Juan de Arenas dieron muerte a una hermosa jabalina, que pesaba en canal 80 kilos.

Hallazgo

Alcoy.—En el pueblo de Cocentaina, Dolores Vicente encontró una cesta, dentro de la cual había una niña recién nacida completamente desnuda.

Nadie se explica cómo la criatura no ha muerto de frío.

Varios obreros sepultados

Aguilera de la Frontera.—En las cantaras de Tumbas de Jarros, al hacer explosión un barreno, quedaron sepultados bajo las piedras derrumbadas varios obreros.

Fue extraído el cadáver de Alfonso García, y tras grandes esfuerzos pudo salvarse la vida a Francisco Cejal, que sufrió graves heridas.

Otros varios obreros resultaron con ligeros coñusiones.

Tren que descarrila

Bilbao.—En el kilómetro cuatro del ferrocarril de Sama descarriló, por el desprendimiento de una trinchera, un tren de viajeros resultando heridos de gravedad el maquinista Domingo Rentería y un viajero.

La máquina con grandes desperfectos.

Nace sin brazos ni piernas

Valladolid.—Ha sido inscrita en el Registro civil una niña que carece de los brazos y de las piernas y cuya salud, no obstante, es admisible.

Los médicos dicen que se trata de un caso rarísimo sobre todo el que tenga vitalidad.

Nuestros aviadores en Fernando Póo.

Santa Isabel de Fernando Póo.—Se reciben noticias de la llegada a Bata de los hidros de la patrulla 'Atlántida'.

Antes de emprender el viaje el hidro 'Valencia' hizo una excursión sobre Fernando Póo, pilotado por el comandante Llorente, llevando como pasajero al gobernador, general Núñez de Prado, al piloto capitán Vives y al escritor Arijia.

Después marcharon a Bata, conduciendo a las autoridades.

Los 250 kilómetros los recorrieron en hora y media, llegando felizmente, siendo recibidos con delirante entusiasmo por la colonia europea y el elemento indígena que contemplaba asombrado la llegada de los aviones.

Ahora los aviadores se dedican al levantamiento de planos de la costa y del interior.

Han llegado a Bata centenares de indígenas procedentes del interior, atraídos por la novedad y para examinar los hidros.

Marruecos

Parte de guerra

Zona Oriental.—Sin novedad. Zona Occidental.—Sector Ceuta Tetuán.

En la cábila de Angera y por efecto de las constantes persecuciones de que vienen siendo objeto las partidas de hidros, se produjo un encuentro entre una de ellas y nuestras fuerzas de intervención, del que resultó prisionero y levemente herido el cabecilla indígena Sel Lam Bunden, que era de hecho el jefe de los hidros y el promotor principal del levantamiento de Anghera en el año 1924.

Trasladado dicho prisionero a Alcázar Seguer, falleció la pasada noche.

Este suceso es de gran importancia política por la influencia que ha de ejercer entre los restantes hidros. En Larache, sin novedad.

Detención de unos traficantes de armas

Tángér.—Desde el mes de Octubre último tenía noticia la dirección de policía de Casablanca de que individuos europeos ofrecían armas a los indígenas.

Días pasados tuvo la certidumbre de que las ofertas de armas provenían de alguien procedente del vapor 'Figuig', que toca con frecuencia en aquel puerto.

Esperó la llegada de dicho vapor y un inspector y dos policías fueron al barrio reservado donde pudieron comprobar como el negocio era propuesto por dos tripulantes del paquete al israelita canchiner del Quarfier. Tratábase de la venta de ocho revólvers automáticos, marca Unique y ocho cajas de municiones de las mismas armas.

El hebreo propuso a los marinos la venta de una docena de kilos de hilo de oro.

La policía, entonces, detuvo a los marinos, reconociendo en uno de ellos a un condenado meses atrás por embarques clandestinos.

Extranjero

Francla

Español detenido

Bourges.—La gendarmería ha detenido en Vierzon a un catalán, apellidado Foch, de 28 años de edad, que viajaba sin billete desde París a Vierzon.

Inmediatamente fué registrado, encontrándosele una orden de concentración y otras dos de movilización en blanco.

Foch fué conducido a Bourges, donde ha ingresado en la cárcel.

El asunto de Maciá-Garibaldi

París.—El juez de instrucción ha pronunciado esta tarde su fallo en el asunto de la tenencia de armas y detención de varios catalanes e italianos en la frontera franco española.

Por virtud de dicho fallo el coronel Maciá y Ricciotti Garibaldi con otros 16 tendrán que comparecer ante el tribunal correccional.

Los otros han sido favorecidos por un 'no ha lugar'.

Alemania

El puerto de Hamburgo

Berlin.—El resultado de las últimas estadísticas correspondientes a los últimos meses, especialmente el de Diciembre, relativas al tráfico en el puerto de Hamburgo, acusan que este tráfico ha sufrido un importante aumento en relación al mismo período de antes de la guerra, o sea en 1913.

El aumento total del tráfico en estos últimos meses ha sido del 15 por 100 en el referente al número de buques y del 20 por 100 por el tonelaje.

La participación alemana en el tráfico general ha sido del 40 por 100.

Holanda

El jefe de los rebeldes, fusilado

Batavia.—Se anuncia oficialmente de Padang que el distrito de Stoenkang ha sido completamente evacuado por la población.

El jefe de los rebeldes, que se hallaba detenido, ha sido juzgado en Consejo de guerra sumarisimo y seguidamente fusilado.

También han sido ejecutados otros 20 rebeldes.

Hungría

Los extremistas húngaros

Budapest.—La policía ha detenido a once miembros del partido socialista extremista por haber asistido a una reunión clandestina en la cual uno de los oradores había aconsejado derribar el régimen actual.

Dicho orador, lo mismo que el presidente de la reunión, habían sufrido anteriormente una condena.

Asia

El vuelo del ministro de Aviación

Gask (Arabia).—El ministro británico de Aeronáutica, sir Samuil Hottare, que con su esposa realiza en avión el viaje Londres-Bombay, como inauguración de la línea aérea entre ambas ciudades, ha salido esta mañana de esta ciudad con rumbo a Karachi.

América

El amigo de los yanquis

Managua.—El presidente Díaz ha declarado que el envío de tropas norteamericanas a Nicaragua será saludado con la más profunda satisfacción por su Gobierno y por una gran mayoría del pueblo, por considerarlo como una protección necesaria contra la amenaza de dominación mejicana.

El señor Díaz añade que la actitud de los Estados Unidos constituye la mejor prueba de amistad desinteresada hacia Nicaragua.

A. SERRANO

Cambios

CERRE MADRID

Table with exchange rates: Pesetas, Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Libras, Dólares.

Así respondió Valladolid: 'Que porque la venida de don Pedro Girón era sospechosa por no haber corrido a Tordesillas, y por quitar de todos este pensamiento, desde allí donde estaban fuesen a poner cerco sobre Tordesillas e hiciesen su deber como quienes eran.'

IV

Escribieron lo mismo a otros capitanes.

Mañ don Pedro Girón no hizo caso de los mensajes, o más bien de las órdenes de Valladolid.

Ni dijo a nadie más, sino que quería irse a Valladolid.

Fuéronse allí muchos capitanes con sus compañías desbandadas. Como ovejas sin pastor.

Se aposentaron en Villanubla, a dos leguas de Valladolid.

V

Sólo dos de a caballo traían mil cabezas de ganado.

Otros cincuenta y otros doscientas mulas.

Yeguas, carretas, ropas y ajuar de las casas de los tristes labradores, todo había sido arrambaldo por valor de más de tres millones.

VI

Así entraron en Valladolid al pie de seiscientos hombres.

Vendían lo que traían a menos precio. Daban un carnero por dos reales. Una oveja por un real. Y una vaca por dos ducados.

De manera que el mercado estuvo muy concurrido y se acabó muy pronto.

El colmo de la infamia era que algunos pastores y labradores venían a rescatar su hacienda, y a la media legua se la volvían a quitar.

Pero ¿qué mucho, si los unos a los otros se robaban cuanto podían? Esto era funestísimo.

Los pueblos comprendían, bien a su costa, que les hubiera sido más cómodo y más barato haber dado al rey lo que pedía, aunque les hubiera sido pesado pagarlo.

VII

Llegaron los comuneros, esto es, la turbamulta, allegadiza, hasta a robar las iglesias, como si hubieran sido infieles.

Y nada tiene esto de extraño, porque la avaricia de la gente baja no reconoce ni religión ni respeto.

Las mujeres no estaban seguras en sus casas ni los hombres por los caminos.

Valladolid mandó a estos soldados desbandados acudiesen a sus banderas, al lugar de Villanubla.

Allí les dieron la paga de diez días para que fuesen sobre Tordesillas.

Ellos se fortalecían en Tordesillas. Reparaban los muros. Abrian los fosos. Trafan bastimentos.

Todos iban tan en derrota, que así los unos como los otros deseaban darse la batalla.

Se procuraban el mal que podían, se insultaban y se retaban.

IX

La noticia de la toma de Tordesillas causó una profunda impresión en toda España.

Los ánimos se enconaron. Crecieron las desavenencias y las rivalidades.

Al día siguiente de la toma de Tordesillas, al recibir la noticia el capitán Quintanilla que había quedado sobre Alejos, alzó el cerco de esta villa y se fué a toda prisa con la gente a Medija del Campo para defender aquella riquísima villa.

X

Los caballeros de Tordesillas, entretanto, llamaron al cardenal Adriano, que estaba en Medija de Riaseco con gente de guarnición.

Al día siguiente llegó el cardenal, y con él don Rodrigo de Mendoza, conde de Castro, con alguna gente suya de a caballo.

Los del Consejo, que estaban con el cardenal y Ronquillo en Riaseco, se fueron a Burgos con el condestable, donde estaban el presidente y oidores de la chancillería de Valladolid.

tado por todas las vías posibles, reducir las comunidades al servicio del rey.

Pero esto no era ya posible. Los ánimos estaban enconados.

La guerra debía seguir a todo trance.

Después de la toma de Tordesillas enviaron a Gómez de Avila, que como sabemos había sido preso, exigiéndole juramento y pleito homenaje de que volvería.

Llevaba el encargo de hablar con don Pedro Girón y con los demás de la junta.

Procurando se convitiesen, se les hacían grandes partidos.

Señal clara de que, a pesar de las ventajas obtenidas por los caballeros, éstos tenían aún miedo a las comunidades.

XII

Gómez de Avila se volvió sin concluir nada.

Después de esto, y ya sin ninguna esperanza de arreglo, viendo que la junta y el ejército de las comunidades se habían concentrado en Valladolid, a cinco leguas de Tordesillas, y que no había ejército en campo a quien buscar, y que no convenía salir de allí ni ir sobre otra ciudad, dejando detrás al enemigo, los gobernadores, con consejo de los principales caballeros, pusieron la gente de guerra en guarniciones por la comarca.

De esas fuerzas se les había ido la mayor parte rica con el saqueo de Tordesillas.

El conde de Haro quedó en guarda de la reina, como lo estaba antes de que se la quitaran los comuneros.

Tordesillas quedó resguardada por algunas compañías escogidas.

En Simancas, con detrimento de Ronquillo, porque era su tenencia, pusieron de alcalde a don Pedro Vélez, conde de Oñate, de lo que se

XI

Llegado el cardenal a Tordesillas, el almirante don Fadrique Henríquez aceptó la gobernación por auto solemne, habiendo primero inten-

XI

Llegado el cardenal a Tordesillas, el almirante don Fadrique Henríquez aceptó la gobernación por auto solemne, habiendo primero inten-

XI

Llegado el cardenal a Tordesillas, el almirante don Fadrique Henríquez aceptó la gobernación por auto solemne, habiendo primero inten-

XI

Llegado el cardenal a Tordesillas, el almirante don Fadrique Henríquez aceptó la gobernación por auto solemne, habiendo primero inten-

XI

Llegado el cardenal a Tordesillas, el almirante don Fadrique Henríquez aceptó la gobernación por auto solemne, habiendo primero inten-

Almacén de Pañería y Forrería - Eduardo Mallent

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros — Gran surtido para la presente temporada, en artículos del país y extranjeros

PROPAGANDA — 50 pesetas

Corte de traje estambre, superior calidad, con todos los forros necesarios

GOBIERNO CIVIL

Entre las muchas visitas que ayer recibió el Gobernador civil, figuraban la directiva de la sociedad Lo Rat-Penat que le habló sobre un asunto particular, y una numerosa comisión de regantes, integrada por representantes del Tribunal de las Aguas, Real Acequia de Moncada y Canal del Turia.

Estos protestaron contra el acuerdo que tomó la Comisión Permanente del Ayuntamiento, de que se ejecuten las obras necesarias para ampliar hasta 280 litros de agua por segundo el aprovechamiento del río Turia, destinado al abastecimiento de la ciudad, y que disfruta actualmente el Ayuntamiento en término de Cuarte.

Como se trata de un incumplimiento del Municipio sobre dicho pleito, el cual fué resuelto por el Gobierno a favor de los regantes mediante un convenio, los comisionados se manifestaron al Gobernador que de no cumplirse lo dispuesto en la real orden que se publicó a su debido tiempo, tienen el propósito de dimitir sus cargos de síndicos.

El señor Alvarez Rodríguez prometió a los comisionados que se estudiará el asunto para resolverlo justamente.

En el Gobierno civil nos han entregado para su publicación, la siguiente circular:

Junta provincial de Abastos. — Próximo a llegar a este puerto el vapor «Augusta», con cargamento de maíz y autorizado por la dirección general para repartir la cantidad consignada entre los ganaderos o entidades que representen a éstos, que lo hayan solicitado en tiempo oportuno, he acordado adjudicar las siguientes cantidades a los señores siguientes: Bernardo López Zaragoza, tres toneladas; Juan A. Zaza-rang Cavo, dos toneladas; Antonio Biot Mesguer, tres toneladas; Vicente García Montañana, tres toneladas; Pascual Cervera, cinco toneladas; Joaquín Ortiz Fayos, 25 toneladas; Antonio Marzal Puchadas 50 toneladas, y a sociedades receptoras de cerdo, 1.000 toneladas. Los señores adjudicatarios pueden pasarse por la secretaría de esta Junta para recoger la autorización de retirar del muelle la cantidad adjudicada y para informarles respecto a cuantas dudas se les ocurran sobre el particular.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Valencia 8 de Enero de 1917.—El Gobernador presidente, José Alvarez Rodríguez.

En el grupo B:
C. D. Europa-Athlétic de Ruzafa. Buñol-Sporting.
C. D. Xàtiva-Torrente F. C.
Sueca F. C.-U. S. El Pueblo.

CAMPO DE VALLEJO
Levante - Real Gimnástico

Este partido, a celebrar hoy por la tarde, supera en interés y expectación a todos los celebrados hasta hoy. Entradas de lleno en la segunda vuelta del torneo, este match resulta decisivo para ambos contendientes.

Por la mañana los equipos reservas de ambas sociedades celebrarán el correspondiente partido de campeonato, a las diez y media y a las 8,30 los terceros teams de los mismos clubs, harán también un match interesantísimo.

Esta tarde, hasta la hora del partido, se despacharán localidades en las taquillas del campo.

La entrada a general se efectuará por la calle de Alboraya y la de preferencia por la de Ceres.

CAMPO DE ALGIROS
España-Burjasot

Hoy, a las 3,15 de la tarde, se jugará el partido de campeonato Burjasot y España, en el cual se ventila el último lugar de la clasificación, la fatídica «cola». El encuentro promete ser reñidísimo ya que el que resulte vencido quedará colista en el presente campeonato.

TIRO DE PICHON

La sociedad de cazadores La Levantina, celebrará tiro de pichón hoy domingo, a las 9,30 de la mañana, en su campo de tiro, barranco de Carraixet (Alqueria del Pi).

COLOMBÓFILAS

La sociedad colombófila La Unión de Ruzafa, participa a todas las sociedades colombófilas y particulares, el depósito que tiene de palomos esta sociedad autorizado por el excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia, en su casa social, calle doctor Moliner, 34, bajo; en la que pueden recoger los palomos extraviados que se encuentran en esta sociedad, en el plazo de cinco días, los delegados de las sociedades, y los particulares su propio dueño.

NOTICIAS

Recaudado anteayer por arbitrios: Matadero general, 4,803,16.
Idem Grao, 569,97.
Idem Cabañal, 279,41.
Idem Benimámet, 152,68.
Estaciones sanitarias, 871,69.
Análisis de substancias, 890,13.
Circulación rodada, 375.
Extraordinarios, 920,90.
Bebidas, 2,988,15.
Total, 11,851,09.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 8,356,66 pesetas.
Idem Grao, 1,094,18.
Idem Cabañal, 514,46.
Idem Benimámet, 53,05.
Estaciones sanitarias, 1,295,47.
Por análisis y examen de substancias, 291,42.
Circulación rodada, 1,525.
Extraordinarios, 978,05.
Bebidas, 3,513,30.
Total, 18,251,59.

El delegado de Hacienda ha hecho señalamientos de pago para mañana lunes, a la orden de don Salvador Sanchis, don Juan Estepa, don Manuel Rico y don Bernardo Rosell.

DR. CRU—Clavé, 1 (Olympia)
PIEL Y SECRETAS

LA HUERTA VALENCIANA.—Vende mantas y sábanas para la cama a 2,50 pesetas, véase anuncio en última plana.

Los convalécientes neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Glicol-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

Las Pipiolas

El público aplaudió hasta cansarse y fueron varios los números que se bisaron.

Nuestra enhorabuena a todos.

Como siempre, bellísimas y sugestivas se presentaron anoche en el teatro El Dorado, del Cabañal, la magnífica pareja de bailes hermanas Pipiolas.

Con toda la elegancia y arte que las caracteriza bordaron sobre la escena de El Dorado sus deliciosas danzas que, como es de suponer, gustaron enormemente; tanto, que hubieron de repetir varios de los números.

Conchita y Enriqueta, siempre atentas y simpáticas, supieron conquistar al público, que las ovacionó largamente, haciéndolas un homenaje que justamente merecen estas hermosas muchachas.

Depportes

Los partidos de campeonato para hoy

En el grupo A:
Gimnástico-Levante.
España-Burjasot.
Saguntino-Juvenal.
Elche-Castellón.

En el grupo B:

Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 7, se encuadernan toda clase de obras por lujosas que sean, á precios económicos.

También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas laminadas.

Teatrales

TEATRO APOLO

Con las funciones de hoy termina su actuación la compañía de zarzuela dirigida por Fernando Vallejo.

Por la tarde, a las 3,45 se representará «El contrabando» y el gran éxito «Lo que cuestan las mujeres» con el fenomenal número «La locura del Charlestone», a precios reducidísimos: Dos pesetas butaca y 50 céntimos general.

A las seis tarde y diez noche programa especial, representándose el primero y segundo actos de «Los Gavilanes» y el éxito de los éxitos «Lo que cuestan las mujeres». Butaca, 3 pesetas.

TEATRO DE LA PRINCESA

A las 3,30: Que viene el guarda y Las mujeres de Lacuesta.
A las 5,45: Postals valencianes y Las mujeres son así.
A las 10: Venganza de amor y Las mujeres de Lacuesta.

TEATRO MODERNO

A las 4: Llegar a tiempo y Las Corsarias.
A las 6: Llegar a tiempo, acto primero de Los gavilanes y Ninón.
A las 10,30: Primer acto de La Montería y Las Corsarias.

TEATRO DE LA COMEDIA

A las 4,30: Sí que me volía, L'escolá de Cuart y La plaseta del alivio.
A las 6,30: La plaseta del alivio, Sí que me volía y Dos casaments en un rato o La cajoreta del estiu.
A las 9,45: Dos casaments en un rato o La cajoreta del estiu y La plaseta del alivio.
A las 11,15: La plaseta del alivio y L'escolá de Cuart.

TEATRO REGIONAL

A las 4,30, 6,15, 9,30 y 11,15: Comedias valencianas.

HALON NOVEDADES

A las 3,30: Els Reys dels chiquets y Per un pèl...
A las 5,30: Per un pèl... y ¡Ya estic en ma casa!

Espectáculos

LIBRO

A las 3,30, 6 tarde (numerada) y 9,15 noche: Grandes sesiones de cine.

OLYMPIA

A las 3,30, 6 tarde (numerada) y 9,15 noche: Grandes sesiones de cine.

GRAN TEATRO

A las 3,30, 6,30 y 9,30: Cine.

EDEN CONCERT (Barca, 7.)

A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades.

COLISEUM

Sesión de cine desde las 4,30 tarde. Butaca, 0,30; general, 0,20.

Servicio de tranvías

Número 1. (Disco azul). — CEMENTERIO.

Salida, 5,35 mañana. Retiro, 2 madrugada.

Ruzafa-Barcas, 0,10; Barcas-Glorieta, 0,10; Glorieta-Fuente Madera, 0,10; Puente Madera-Plaza de la Reina, 0,10; Plaza de la Reina-Olympia, 0,10; Olympia-Estación Norte, 0,10; Estación Norte-Patraix, 0,10; Patraix-Cementerio, 0,10; Puente Madera-Cementerio, 0,30.

Número 2. (Disco verde). — DIRECTO MALVARROSA.

Servicio permanente.

Interior-Glorieta, 0,10; Glorieta-Estación Aragón-Cruz, 0,20; Cruz-Paso a nivel, 0,15; Paso a nivel-Paseo Colón, (Cabañal), 0,10; Paseo Colón-Malvarrosa, 0,10; Interior-Malvarrosa, 0,35.

Número 3. (Disco verde). — GENERAL MALVARROSA.

Salida, 4,45 mañana. Retiro, 11 noche.

Glorieta-Estación Aragón, 0,10; Estación Aragón-Cruz, 0,15; Cruz-Paso a nivel, 0,15; Paso a nivel-Cabañal, 0,10; Cabañal-Playa, 0,10; Glorieta Playa, 0,25.

Número 6. (Disco rojo). — RUZAFASAGUNTO.

Salida, 6,40 mañana. Retiro, 2 madrugada.

Ruzaf-Glorieta, 0,10; Glorieta-Plaza Reina, 0,10; Plaza Reina-Plaza Serranos-San Antonio (Sagunto), 0,10; Ruzafa-San Antonio, 0,25.

Teatros

TEATRO PRINCESA

Beneficio de Daniel Alberich

Anoche celebró su función de beneficio el primer actor y director de la compañía Daniel Alberich.

Se pusieron en escena «La Clavaria», «Dolorettes» y «El pollo Tejada», obras en las que el beneficiado hace una creación y en las que el público le ovacionó incesantemente.

En obsequio al beneficiado, la hermosa actriz Conchita G. de Leonardo, cantó unas hermosas canciones, música del maestro Espert Morera, letra de Francisco Pierrá, de las que destacaron la titulada «Mis pantorrillas», que levantó una tempestad de aplausos.

La señorita de Leonardo, posee una hermosa voz y un arte exquisito que se patentizó en la función de anoche, en que se la ovacionó por sus muchos merecimientos.

Alberich recibió numerosos regalos, viéndose obligado a dar las gracias desde el proscenio al público que llenaba el teatro.

TEATRO MODERNO

Un éxito

Muy grato nos resulta el coger la pluma para dar cuenta a nuestros lectores de un éxito obtenido anoche por el teatro Moderno.

Fue representada la conocida y popular obra «Las Corsarias», y su anuncio bastó para que el teatro se llenase para de nuevo pasar un feliz rato, como en los tiempos en que se aplaudía en Ruzafa.

El éxito del teatro consistió en que la compañía que en él actúa supo representarla magistralmente, luciendo sus magníficas cualidades este buen conjunto de artistas, que día tras día labora con una gran fe y entusiasmo.

CALZADOS LA IMPERIAL

26 GRANDES SUCURSALES EN ESPAÑA

Vea usted nuestros modelos últimamente recibidos

Examine detenidamente nuestros escaparates de la

Plaza de Emilio Castelar, 22, y Alfredo Calderón, 1

